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Anotace 

Diplomová práce obsahuje tři hlavní části. Praktická část zahrnuje 6 velkoformátových kreseb 

tuší a uhlem a skicovní materiál, který práci provázel. V teoretické části se zabývám jak 

samotným vznikem kreseb a inspiračními zdroji, tak jejich obsahem a uvádím kresby do 

širšího kulturního kontextu. Snažím se uchopit zvíře jako inspirační zdroj a průvodce lidským 

životem. V poslední části práce navrhuji možnost, jak uplatnit téma v hodinách výtvarné 

výchovy na gymnáziu. 

 

 

 

Annotation 

 

The thesis is divided into three main parts. The practical part includes six large-format 

drawings by ink and charcoal and sketches that accompanied the work. The theoretical part 

deals with the actual development of drawings, their contents and sources of inspiration. I 

put the drawings in a broader cultural context. My effort is to grab the animal as a source of 

inspiration and guide in a human life. In the last part of the thesis, I suggest a possibility to 

apply the theme in art classes at the level of general secondary education.



 

ÚVOD 

 

 Ve své diplomové práci jsem se rozhodla v určitém smyslu navázat na bakalářskou práci, ve 

které jsem zkoumala svou identitu prostřednictvím a za pomoci kresby. Vnitřní svět člověka 

může být nevyčerpatelnou inspirací, a proto jsem se rozhodla dívat se stále do sebe i při 

tvorbě diplomové práce.  

 Netajím se tím, že zvířata považuji za své přátele a pomocníky. Ovšem v žádném z nich 

nevidím maso nebo produkt. Vidím v nich bytosti se zajímavými životními úděly. Každé zvíře 

považuji za tvora s vlastnostmi, které je možné popsat stejným způsobem, jako když 

popisujeme charakter člověka. Z toho důvodu jsou pro mne právě oni zdrojem inspirace a 

moudrosti. Věřím, že neexistuje na zemi kultura, která by zvířata žádným způsobem 

nezahrnula do svého života. Zvířata, ať existující nebo smyšlená, se objevují v mytologiích 

rozličných kultur a provází člověka od mýtů vysvětlujících vznik národů po mýty vyprávějící o 

jednotlivých bozích a jejich zvířecích společnících. Šamanské národy si vybírají ze zvířecí říše 

své průvodce a učitele, a čerpají sílu a moudrost z jejich vlastností a vědění. 

  I já některá zvířata nahlížím tímto „šamanským“ způsobem a snažím se od nich učit a 

vnímat, co mi sdělují. Protože pocházím z malého města, kde na zahradách všech sousedů 

nacházela domov různá zvířata, jsem jimi doprovázená v podstatě už od svého narození. 

Některá zvířata pro mne v průběhu života získávala větší důležitost a začala sehrávat 

významnější roli. Otisky těchto zvířat v mém vnitřním světě jsem se pokusila uchopit právě 

v kresbě.  

  Zamýšlení se nad vlastnostmi a chováním zvířat, ke kterým chováme silnější sympatie nebo 

která se v našich životech neustále objevují, může posloužit jako podnět k sebereflexi a 

navazujícímu sebeuvědomění a sebe-rozvíjení skrze poznání našich podobných nebo 

společných rysů. Mimo to je to možnost k uvědomění si cennosti životů živočišných druhů a 

jejich jedinečnosti. Tento potenciál tématu jsem vložila do návrhu výtvarné řady v poslední, 

didaktické části diplomové práce. 
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1 TEORETICKÉ VÝCHODISKO OBSAHU PRÁCE 

 

1.1. Zvíře v lidském životě 

 

 Cílem následující části práce je stručně shrnout význam a pozici zvířete v lidském životě a 

vyzdvihnout jej jako nekonečný zdroj inspirace. Zvířata jsou nahlížena z různých hledisek od 

jejich místa v našem současném, běžném životě přes jejich funkci v mytologických příbězích 

různých kultur, literaturu až po umění. Považuji za důležité alespoň stručně shrnout tyto úhly 

nazírání na zvíře, protože všechny hrály úlohu v utváření mého vztahu ke zvířatům a tím 

pádem v tvorbě praktické části diplomové práce. Všechny tyto oblasti se navíc mohou stát 

námětem a těžištěm obsahů při tvorbě úloh ve výtvarné výchově s tématem Zvíře.  

 

1.1.1. Zvíře v každodenním životě a etický aspekt zacházení s ním - Speciesism 

 

  Je nepopiratelné, že člověk zvířata tak či onak potřebuje a někdy je na nich přímo závislý. 

Vezmeme-li teď v úvahu civilní život, nezatížený jakoukoli mytologií, náboženstvím nebo 

duchovnem, můžeme říci, že zvířata nás provázejí našimi životy neustále. Jak jsem již v úvodu 

zmínila, vyrostla jsem na malém městě mezi množstvím koček, psů, králíků, slepic, morčat, 

koní, zkrátka všemožných domestikovaných zvířat. Jejich užitečnost mi byla od malička 

samotnou zkušeností vštěpována do mysli. I přes pozdější přehodnocení některých zažitých 

vědomostí a pravd jsem stále přesvědčená, že zvířata člověk k životu potřebuje. Dalo by se 

říct, že z mého pohledu je potřebujeme mnohem více, než se domníváme.   

 Různá zvířata člověk více či méně (podle toho zda žije ve městě či na vesnici) potkává častěji, 

jiná méně často.  Nejvíce jsme zvyklí sdílet náš prostor s domácími mazlíčky, tedy zvířaty, 

která jsou v naší kultuře vybrána a považována za společníky, přátele a často přímo členy 

rodiny. Pes už dávno není jen hlídač a kočku si nepořizujeme na lovení myší. Stávají se našimi 

přáteli a „spřízněnými dušemi“ o kterých dokážeme mluvit se stejným zápalem jako o svých 

dětech. Domácí mazlíčky jsme si zvykli hýčkat a milovat. Považujeme je za součást rodiny. Do 

druhé skupiny zvířat, se kterými se setkáváme častěji, patří takzvaně užitková zvířata. 

Užitková zvířata potřebujeme, ale spíše jako materiál, zdroj nebo věc. Chováme je pro 

produkt, nikoli proto, že je milujeme. Již na základní škole se učíme, že kráva nebo prase se 
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chovají pro maso, slepice pro maso a vejce a podobně. Člověk má možnost se setkat i 

s divokými zvířaty. Tato setkání jsou vzácnější a mnoho z nás je vnímá jako krásné a vzácné 

okamžiky. 

  V předchozím odstavci jsem se pozastavila u rozlišení na domácí mazlíčky a užitková zvířata. 

Toto rozlišování na zvířata milovaná a zvířata užitečná si vysloužilo název Speciesism tedy 

Speciesismus neboli druhová nadřazenost. Název vznikl podobně jako slova racism- rasismus 

nebo sexism- sexismus a vyjadřuje diskriminaci živočišného druhu, připisování různých 

hodnot a práv jedincům podle toho, k jakému živočišnému druhu se řadí. Pojem zahrnuje i 

kulturní rozdílnosti ve vnímání zvířat a nakládání s nimi. V našem prostředí jsme často 

pohoršeni například tím, že příslušníci jiných kultur jedí psi. Jedná se právě o různé 

„nakládání“ s různými živočišnými druhy na základě kulturního a někdy i osobního výběru. 

Australský filosof a aktivista za práva zvířat vysvětlil polem „speciecism“ ve své knize 

Osvobození zvířat v roce 1975 takto: „... předsudky nebo zaujatost ve prospěch zájmů členů 

vlastního druhu, a proti členům jiných druhů.“ 1 Člověk si tak přisuzuje právo posuzovat 

hodnotu života ostatních druhů a to podle různých kritérií. Toto právo je obhajováno 

schopností přemýšlet a prožívat rozdílným způsobem než ostatní druhy.  

 

1.1.2. Zvíře v mytologiích 

 

 Mýty provázejí člověka na jeho pouti časem už od pradávna. Sloužili k zachycení různých jevů 

a vzpomínek a jejich vysvětlení. Mytologické příběhy jsou vyprávění nebo popis událostí, 

které jsou časově blíže neurčené, odehrávají se v dávných dobách. Tyto události vysvětlují 

určitou realitu a v tom směru se dotýkají smyslu bytí. V příběhu figurují bytosti lidského 

původu, božské nebo výjimečné (heroové). Vyprávění není historicky podložené, jedná se 

specifický druh poznání. Soustavu takovýchto vyprávění pak nazýváme mytologie. 

  Zvířata v mytologických příbězích jsou velmi často neexistující stvoření (draci, jednorožci, 

Fénix, tříhlavý pes Kerberos, který střeží podsvětí), a stvoření složená z částí několika zvířat 

jako například Gryf s tělem lva a hlavou a křídly orla,Kentaur s lidským a koňským tělem nebo 

                                                           
1 Čerpáno z http://www.bbc.co.uk/ethics/animals/rights/speciesism.shtml 
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Chyméra složená ze lva, kozy a hada. Takových stvoření je v mytologiích kultur po celém světě 

nepřeberné množství. V mýtech vystupují buď jako společníci nebo atributy různých božstev 

(vzpomeňme například slovanského boha Radegasta, kterému je zasvěcen kanec a kůň), nebo 

jako samostatné bytosti aktivně se podílející na ději (například v Tibetu želva stvořila svět). 

Nalézt publikaci, která by se zabývala pouze mytologickými zvířaty, je velice obtížné. 

Jednotlivé publikace se spíše zabývají mytologií různých kultur. Mapováním mýtů, ve kterých 

figurují zvířata, se ve své disertační práci zabývala A. Morkusová. Její práce se zabývá 

„zkoumáním rolí a vztahů zvířat v mytologických tradicích kultur celého světa“2.   Nalezneme 

zde přehled stovek mytických zvířat a jejich funkce v mytologiích daných kultur. Práce 

ilustruje, jak obrovské množství zvířat se v různých podobách vyskytuje v kulturách napříč 

celým světem. Kromě známějších mytologických zvířat jako je Sfinx s tváří ženy, tělem lva a 

křídli ptáka, bájný pták Fénix, který se opakovaně rodí ze svého popela, biblická holubice 

nebo Kebhut, božská bohyně v podobě kobry, se dočteme o nepřeberném méně známých a 

v naší kultuře neznámých mytologických zvířat.  Dozvíme se například o šedé divoké kachně 

Nigalu, která je symbolem sumerské bohyně Ningaly označované jako "matka Uru a matka 

velkých bohů"  či  "Velká paní",  která  chrání  bohatství,  klid  a  mír  městských obyvatel.3  

Mohla bych vybírat mnoho dalších tvorů, není ale mým úkolem zde poskytnout výčet 

mytologických zvířat, ale spíše připomenout jejich pozici a důležitost. 

 Důležitou roli hrají zvířata i v kosmogonických mýtech. V tibetu například vysvětlují vznik 

světa tak, že želva, která žila na dně moře, vynesla na hladinu kus hlíny. Hlína plula po vodě a 

postupně vytvořila ostrov. Na ostrově vyrostly hory (Himaláje). Želva nakladla na hladinu šest 

vajec, ze kterých se vylíhly mořské ryby. 

 Jak vidíme, zvířata doprovázejí bohy, přináší lidem dobro i zlo a mají různé nadpřirozené 

vlastnosti. Samy o sobě jsou tak hlubokým inspiračním zdrojem a vzbuzují představivost. 

 

 

 

                                                           
2 MORKUSOVÁ, Andrea. Mytologická zvířata tří sfér nebes, země a vodstev. Plzeň, 2011. s. 1 

3 MORKUSOVÁ, Andrea. Mytologická zvířata tří sfér nebes, země a vodstev. Plzeň, 2011. s. 30 
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1.1.3. Totemové zvíře 

 

  Zatím co mytologická zvířata se objevují v mýtech jako bájní tvorové, totemová zvířata mají 

roli našich průvodců a ochránců v současném životě. Totemové zvíře je průvodcem šamana 

na jeho cestě k poznání sebe a světa a na cestě k moudrosti. Samotný totem je zobrazení 

ochranného ducha nebo předka a vyskytuje se u množství domorodých kmenů v Severní 

Americe, Austrálii a v Africe. 4 Zvířecí totemy šamanovi pomáhají dostat se do styku 

s vlastnostmi, které tato zvířata symbolizují. Totemové nebo také silové zvíře se může 

v průběhu života měnit v závislosti na tom, co právě potřebujeme a prožíváme. Stejně tak 

můžeme využívat působení několika silových zvířat najednou. 

  Najít své silové zvíře nemusí být jen výsadou šamanů. I my máme možnost soustředit se více 

na to, co které zvíře pro nás znamená a poučit se z jeho chování a nalézt jeho vlastnosti, které 

s námi rezonují. Symbolikou zvířat a zacházení s ní v životě se zabývá americká vykladačka 

symbolů Avia Venefica a své poznatky sdílí například na webových stránkách www.whats-

your-sign.com. Na těchto stránkách je možné nalézt informace o symbolice zvířat v různých 

kulturách a staly se tak hlavním zdrojem při mém bádání. 

   

1.1.4. Zvířata v umění 

 

 Následující kapitola stručně poukazuje na to, v jakých podobách a jakým způsobem byla 

zobrazována zvířata v toku dějin. Na tomto místě nezpracovávám téma do hloubky, protože 

jeho rozsah je tak velký, že by vydal na celou samostatnou práci. Ostatně ve své bakalářské 

práci se o shrnutí tématu pokusila Petra Plšková v rámci studia na pedagogické fakultě 

Masarykovy univerzity v Brně. Její text použiji jako oporu.  

   Bezpochyby je nutné začít tento krátký vhled do tématu vyobrazováním zvířat v pravěku. 

Pravěký člověk, který žil v naprostém souladu s přírodou musel, podle mého názoru, vnímat 

zvířata způsobem, který si jen těžko dovedeme dnes představit. Kromě toho, že v určitém 

stádiu vývoje, začal předchůdce dnešního člověka zvířata lovit, aby získal další zdroj potravy, 

                                                           
4 www.wikipedia.com heslo totem 
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muselo zvíře v jeho životě hrát i další role, které v dnešních životech již nezastává, nebo 

zastává jen částečně. V pravěkém umění je zvíře naprosto převládajícím námětem. Na 

dochovaných jeskynních malbách vidíme zvířata, která byla určená k lovu- bizoni a další tur, 

koně, sobi, lvi, podle toho, ve které oblasti malby sledujeme. Zvířata byla kreslena přírodními 

pigmenty na stěny jeskyní jedno přes druhé bez záměrné kompozice nebo řádu. Později 

vyobrazení zvířat vznikala i venku na skalních stěnách. 

  Vztah ke zvířatům se proměňoval spolu s vývojem lidstva a rozrůzňoval se vznikem mnoha 

rozličných kultur po celém světě. Ve starověkém Egyptě mělo zobrazování svůj pevně 

stanovený řád. Obrazy a sochy měly své funkce, většinou spojené s pohřebními rituály, a 

způsob zobrazování byl názorný. Zvířata byla zachycena buď v běžných životních situacích - 

žánrové scény - jako bylo zemědělství, rybolov nebo lov, anebo to byla zvířata božská, 

mytologická. Mezi posvátná zvířata patřil lev, kočka, hroch a další, která se stávala 

ztělesněním bohů.  

  Ve starověkém Řecku se v umění nejčastěji objevoval kůň. Kůň byl hlavním dopravním 

prostředkem té doby a byl využíván i v boji. Například na Parthenónu můžeme na západním 

průčelí vidět Amazonomachii, tedy boj Řeků s Amazonkami, kde je kůň nasazen v boji. Na 

jižní straně pak v metopách nalezneme boj Řeků s kentaury, tedy mytologickými bytosti, 

jejichž trup je lidský napojený na tělo koně.  

  Přesuneme- li se k Římu, je vhodné zmínit Kapitolskou vlčici. Toto dílo vyobrazuje vlčici, 

která podle legendy o založení Říma, kojí Romula a Rema. Vlčice zachránila Romula a Rema 

před utonutím v Tiberu, kam byli hozeni Amuliem. Stáří sochy není zcela vyjasněno a věřilo 

se, že byla Etruským dílem, nicméně pomocí radiokarbonové metody bylo stáří určeno mezi 

1021-1153. 5  

  S příchodem křesťanství se změnil celkový pohled na svět a tedy i jeho odraz v umění. Lidé 

se obraceli k jedinému bohu a panteonu svatých a umění mělo tento nebeský svět zachycovat 

a předkládat čitelně myšlenky křesťanství. Zvířata v tomto zobrazování měla symbolický 

charakter. Zvířata slouží také jako atributy, tedy rozlišovací rysy. Bílá holubice, která se 

objevuje na mnoha malbách a mozaikách, symbolizuje ducha svatého. Sám Kristus je 

zastupován podobou beránka a symbolizován rybou. I čtyři evangelisté, zpodobňovaní kolem 

                                                           
5 en.wikipedia.org  heslo Capitoline Wolf 
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Krista, mají svou zvířecí podobu. Markovým zosobněním je lev, Matoušovým anděl (člověk 

s křídly), Lukášovým býk a Janovým orel. Daniel je například zobrazován mezi lvy. Lvi 

symbolizují jeho věrnost své víře, díky které nebyl roztrhán na kusy lvy, kterým byl předhozen 

za to, že se modlil k bohu. Zvířata jsou zastoupena v příběhu o stvoření a o potopě světa. 

Jonáš byl spolknut velrybou, v jejíchž útrobách žil několik dní, až byl nakonec vyplivnut na 

břeh. Všechny tyto příběhy jsou opakovaně zpodobňovány ve výtvarných dílech raného 

křesťanství a středověku. 

    Počínaje renesančním uměním začínáme výrazněji rozlišovat jednotlivé umělce a jejich 

díla. Významným prvkem je zvíře například v obrazu Dáma s hranostajem od Leonarda da 

Vinci. Bílý hranostaj by zde mohl podle renesanční symboliky odkazovat k čistotě a cudnosti 

portrétované ženy.6  Zajímavé téma, které se opakovaně objevuje v renesanci i později, je 

Léda s labutí. Zpracoval ji Leonardo, Michelangelo a později například Gustave Moreau.  Léda 

byla dcera krále Thesia. Obdivoval ji sám Zeus a tak se k ní snesl v podobě labutě, aby jí svedl. 

Na obrazech se Léda vyskytuje propletená s tělem labutě a oddává se jeho svádění.  

  Posunu se dále a zmíním vlámského malíře Franse Snyderse.  Tento barokní malíř se 

soustředil především na malbu zátiší a zvířat. Zobrazoval výjevy z lovu, kde například psi 

uhání divočáka a snaží se ho strhnout k zemi. V jeho zátiších dominují mrtvá těla ryb, hus, 

zvěře, zajíců a podobně. Zvířata zde nezastávají žádné mytologické role, jsou zobrazeny spíše 

žánrově. 

  Někteří umělci se soustředili na studium určitého zvířete a jeho vyobrazení tak dováděli 

k dokonalosti. Takovým byl například George Stubbs, který žil a tvořil v druhé polovině 18. 

století v Anglii. Koně se nebál dokonce zkoumat mrtvé a vypracoval tak dílo The anatomy of 

the horse (Anatomie koní). Svou schopností portrétovat koně si vysloužil uznání a začal být 

vnímán jako jeden z nejlepších ve svém oboru, díky čemuž se malbou koní uživil. 7 Zde bych 

podotkla, že portrét zvířete je v dějinách umění do té doby nezvyklý, zvířata plní jiné funkce a 

na jejich jedinečné rysy v rámci jednoho druhu není kladen důraz. 

  V mnoha barokních obrazech si můžeme povšimnout psa, který se stává společníkem 

člověka a je zachycen v žánrových scénách i na portrétech, kde leží u nohou svého pána nebo 

                                                           
6 Cs.wikipedia.org heslo dáma s hranostajem 
7 En.wikipedia.org  heslo Georgie Stubbs 
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v klíně dámy. I v proslulém obraze Dvorní dámy od Diega Velazqueze leží v popředí pes, jako 

samozřejmá součást dění v paláci. 

  Zajímavý rozměr přidává zobrazení zvířete Francisko Goya například ve svých grafických 

listech Caprichos (Přízraky). Zvířata tu umocňují snovost výjevů a přeměňují je v opravdové 

přízraky. Lidé mají oslí hlavy (Na jakou nemoc zemře?), nebo oslové dokonce jedou na zádech 

lidí (Ty, kdo nemůžeš). Jinde se zjevují sovy a netopýři jako poslové noční můry (Spánek 

rozumu rodí příšery). 

  Od Goyi bych se přesunula k symbolismu. Zde totiž znovu zvíře dostává v obraze hluboký 

význam a není tak zachyceno pouze popisně, ale i hluboce symbolicky. Mytologické příběhy 

se v symbolismu staly významným námětem tvorby. V dílech se tak opět objevují bájná a 

mytologická zvířata jako sfingy, pegasové nebo jednorožci. Koně pegase  můžeme vidět 

například v obraze Mladý básník od Gustava Moreaua. Pegas je v obraze dominantní a shlíží 

na básníka jako by ho pobízel k činu. V jiném Moreauově obraze je Europa unášena bílým 

býkem, do kterého se přeměnil zamilovaný Zeus, aby Europu unesl.  

  Dalším umělcem, v jehož díle dominovala zvířata, byl Franz Marc. Ovlivněn kubismem a 

fauvismem, maloval koně, lesní zvěř, kočky a psy v dynamických jasně barevných 

kompozicích. Zvířata někdy v jeho dílech splývají s pozadím. Je cítit cesta ke spirituálnímu 

vyjádření zvířete. 

 Přesunu se zase dále a zastavím se u zajímavého přístupu, ve kterém se tvůrcem stávají sama 

zvířata. Fenomén zobrazování zvířete je rozšířen o zvíře jako tvůrce. Z mého hlediska se jedná 

o zajímavý způsob, jak si všímat jedinečnosti zvířat a jejich chování. Někteří umělci se 

rozhodli spolupracovat se zvířaty a vytvářet tak nevšední, přírodou dotčená díla. Například 

Tomáš Gabzdil umístil do včelího úlu vázu a nechal včely, aby kolem ní vytvořily plástev. 

Geoffrey Mann používá technologii k zachycení letu mola, který se pohybuje kolem lampy. 

Dráhu jeho pohybu poté vytiskl na 3D tiskárně a vytvořil lampu. Bjӧrn Braun vyhledával 

v přírodě hnízda a předkládal je pěnkavám spolu se stužkami, koženými tkaničkami nebo 

barevnými provázky. Ptáci pak dotvářeli hnízda umělými materiály.8 Vytvořená hnízda poté 

vystavoval jako objekty.  

                                                           
8 http://www.artnews.com/2013/03/28/animals-making-art/ 
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 Z předešlých odstavců vidíme, že napříč dějinami, uměleckými směry i jednotlivými umělci 

se setkáváme s různými pojetími a ztvárněními zvířat. I přes velmi omezené shrnutí situace je 

patrné, že zvíře figuruje jako inspirativní prvek v umění a váže na sebe mnohé významy, které 

je možné výtvarně uchopit. 

   

1.2 Popis vybraných zvířat 

 

1.2.1. Kočka 

 

  Kočka se objevuje v mytologiích různých kultur odpradávna. Stejně jako i u jiných zvířat 

symbolika kočky je vykládána v různých kulturách různě. Keltové viděli v klidné kočce 

mystické zvíře, které je průvodcem do jiných světů (nebo do podsvětí). Ve starověkém Římě 

byla kočka zasvěcena měsíční bohyni Dianě a byla vnímána jako ochránkyně domova. Norská 

legenda vyobrazuje kočku, která táhne kočár bohyně plodnosti Freyi. Je jí připisováno žehnání 

novorozeným dětem. Asi nejznámější je kult kočky ve starověkém Egyptě. Kočka zde byla 

uctívána a vyobrazována na hlavě sluneční bohyně Bastet. Kočky zde byly dokonce 

mumifikovány. 

 Zvláštní postavení měly v očích lidí vždy černé kočky. Západní kultura viděla černou kočku 

jako symbol čarodějnictví. Byla spojována s negativními předpověďmi, protože černá barva je 

spojována s nástrahami tmy a noci. 9 Tato pověra koření ve středověku, kdy se mělo za to, že 

čarodějnice na sebe berou podobu černých koček.  Každý si jistě vzpomene na pověru, že 

černá kočka, která nám přeběhne přes cestu, značí smůlu či neštěstí. Ani ve výkladu černé 

kočky však Evropské kultury nejsou za jedno. Ve Skotsku taková kočka do domácnosti přináší 

štěstí. 

 Jako totemový průvodce kočka přináší flexibilitu a schopnost adaptace. Když se zjeví v našem 

životě, je to vzkaz, abychom promíchali naše zvyky a rutinu a udělali ve svém životě svěží 

změnu. Také nám vzkazuje, abychom byli více flexibilní v myšlení. 10   

  Ze samotného pozorování koček a jejich chování, nebo při pohledu do jejich očí, můžeme 

někdy mít pocit, že jsou mystické. Tato jejich zajímavá vlastnost z nich dělá nositelky 

                                                           
9 Volně přeloženo z http://www.whats-your-sign.com/cat-animal-symbolism.html 
10 tamtéž 
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kreativního potenciálu a také schopnosti čerpat moudrost z vlastního nitra. Také jí nemůžeme 

upřít svéhlavost a sebejistotu s jakou zvládá soužití s člověkem. 

1.2.2. Vlk 

 

  Při pozorování života vlků si nelze nevšimnout jejich smyslu pro komunitu. Panuje rozšířená 

a zakořeněná představa „vlka samotáře“. Tuto představu je ale nutné přehodnotit, když se 

opravdu podíváme na vlka v jeho přirozeném prostředí. Dokonce i v zoologické zahradě 

uvidíme, že vlci se zdržují pospolu. V jejich smečkách vládnou dynamické, ale harmonické 

vztahy. Vlk je ve skutečnosti společenský, přátelský a loajální. Jejich schopnost komunikovat a 

vyjádřit se je velice vysoká. Komunikují pohyby, doteky, zvuky a očním kontaktem. Můžeme 

tedy podle toho soudit, že lidé s tímto totemovým zvířetem jsou přirozeně výmluvní a ve 

vyjadřování expresivní.11 

Vlci jsou schopni při lovení nebo obydlování svých teritorií vyvíjet strategie, které mluví o 

jejich vysokém intelektu. Jsou velice učenliví a inteligentní.  

  V totemové sféře nás podle Avii Venefici, která se zabývá zvířecím symbolismem, vlk nabádá 

zvážit různá témata. Patří sem volba a změna vzdělání. Je třeba uvažovat nad pravostí našich 

přátel a přátelství. Při soustředění na nás samotné nás vlk nabádá se zamyslet nad tím, jestli 

předáváme srozumitelně okolí své obsahy a jsme-li sami k sobě loajální.  

 V historických souvislostech potkáme vlka ve starověkém Římě v pověsti o založení Říma 

Romulem a Remem. V norské mytologii byl vlk osedlán Odinem, hlavním bohem severského 

panteonu, a symbolizoval vítězství. Keltové považovali vlka za zdroj lunární síly. Pověst 

vypráví, že vlk žene slunce k soumraku a na obzoru ho zhltne, aby dal prostor vzejít síle 

Měsíce.12 V Asii vlk chrání dveře, které umožňují vstup do nebeské sféry.  

 Zvláštní pozici má vlk v indiánském zvěrokruhu. Ve zvěrokruhu je vlk milovníkem. Rozumí 

důležitosti lásky a to jak ve fyzickém tak filozofickém smyslu. Vlk je divoké zvíře, ale i při 

potřebě své svobody je mírný a soucitný. Při utváření svého prostředí je vlk velkorysý a 

vášnivý. Při ponechání volnosti může vlk být vzpurný, až zlomyslný.13 

                                                           
11 Volně z http://www.whats-your-sign.com/totem-wolf-symbols.html 

12 http://www.whats-your-sign.com/totem-wolf-symbols.html 

13Volně z http://www.whats-your-sign.com/totem-wolf-symbols.html 
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1.2.3. Medvěd 

 

    Medvěd, stejně jako další zvířata, k sobě váže mnoho významů. Různé způsoby výkladu 

jeho symboliky vycházejí mimo jiné z jeho duální povahy. Medvědi v zimních měsících 

odpočívají v nepravém zimním spánku. Vyčkávají, až přijde jejich čas a poté vylezou ze svých 

skrýší a předvedou se v plné síle. Následuje období síly a aktivity. Z toho důvodu je medvěd 

spojován na jedné straně s poklidem nebo laskavostí a na druhé straně se sílou, suverenitou 

a odvahou.  Významy spojované s medvědem mohou být rozděleny do dvou skupin. První 

skupinou jsou symboly pojící se k hibernaci. Patří sem: měsíc, Yin, zima, nečinnost, ženskost, 

temnota, podvědomí a introspekce.14  Druhým pólem je probuzení. Sem patří: Slunce, Yang, 

akce, mužství, jaro/léto, světlo, extraverze, vědomí.15 Medvěd je také vykládán ve spojitosti se 

znovuzrozením, které jako by každý rok z jara podstupoval.  

  Jako totemové zvíře nám medvěd může vzkazovat, abychom byli trpělivý a vyčkávali se 

svými myšlenkami nebo projekty na vhodný čas.16  Medvěd také podpoří naše sebevědomí a 

připomene nám naše ochranitelské a pečovatelské pudy. Medvědí matky jsou totiž velmi 

oddané péči o své potomky 17 

  Ve skandinávské mytologii je medvěd spojován s hlavním bohem panteonu Ódinem. 

„Skandinávští válečníci se oblékali do medvědích kůží, aby zvýšili svou zuřivost v bitvě. Takto 

krutě vypadající válečníci měli zajištěné vítězství.“18 Krutí a zuřiví Bersekeři nebyli jediní, kteří 

se oblékali do medvědích kůží. Vyznavači kultu řecké bohyně lovu, Artemis, se také halili do 

medvědích kůží na znamení lovecké síly. 

 Významnou úlohu má medvěd v symbolice Indiánů. Indiáni si všímali jeho připravenosti se 

bránit a schopnosti krutě zaútočit, když byl vyprovokován. Tento potenciál dřímal 

v medvědovi a dělal z něj nepředvídatelné zvíře. Indiáni jej respektovali a uctívali. Uctívali i 

jeho mateřské a ochranářské kvality.    

                                                           
14 http://www.whats-your-sign.com/bear-meaning.html 
15 http://www.whats-your-sign.com/bear-meaning.html 
16 Volně z http://www.whats-your-sign.com/bear-meaning.html 
17 Tamtéž 
18 Tamtéž 
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  Medvěda můžeme spatřit i na nebi v souhvězdí Velkého a Malého medvěda. Řekové si 

předávali legendu o tom, jak toto souhvězdí vzniklo. Zeus, vládce Olympanů, zatoužil po krásné 

Kallistó, dceři arkadského krále Lykáóna. Ta byla členkou družiny panenské bohyně Artemis. Zeus ji 

přivedl do jiného stavu a Artemis vyhnala nastávající matku do lesů, kde Kallistó v úkrytu porodila 

syna Arkada. Všimla si toho ale žárlivá Diova manželka Héra a proměnila ji v medvědici. Když Arkas 

dospěl, stal se vyhlášeným lovcem. Jednou potkal na lovu velkou medvědici, která se ho pokusila 

obejmout. Pochopitelně netušil, že je to jeho vlastní matka a považoval to za útok. Zeus to však včas 

zpozoroval, a aby zabránil neštěstí, proměnil Arkase v malého medvěda a i s Kallistó je přenesl na 

oblohu, kde je dodnes můžeme spatřit, jako souhvězdí Velkého a Malého medvěda.19 

   

                                                           
19 https://pohanskykruh.wordpress.com/2013/04/28/medvedi-a-jejich-kouzlo/ 
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2 PRAKTICKÁ ČÁST 

 

 Výsledkem mé práce je 6 obrazů o rozměrech 126x 172 na téma „Napůl člověk, napůl zvíře: 

Osobní mytologie“. Téma jsem zachytila technikou kresby. V následující kapitole se budu 

zabývat inspiračními zdroji, postupem práce, technikou a obsahem jednotlivých obrazů. 

 

2.1.Cíl práce 

 

 Mým cílem při tvorbě obrazů bylo dojít k vyjádření pozice daného zvířete v mém vnitřním 

prostoru. Svůj vnitřní prostor jsem objevovala a zkoumala již v Bakalářské práci, tentokrát 

bylo mým cílem zasadit do něj zvířata, která mě provází životem. Stanovila jsem si za cíl 

uchopit jejich sílu a postihnout charakter těchto bytostí, které sotva můžu pokládat za fyzicky 

zhmotněná. Jejich zjevování v mém životě a v mém vnitřním světě je charakteristické těžko 

uchopitelnou prchavostí. Tento pocit jsem chtěla zaznamenat v kresbě tak, aby obraz vyjádřil 

jak sílu a svébytnost zvířete a tak prchavost okamžiku jeho zjevení v mém světě.  

 

2.2. Preparace 

 

  Při přemýšlení o konkrétním obsahu mé práce jsem narazila na problém obšírnosti námětu. 

Přestože jsem pracovala s velice osobním tématem, založeném především na mé osobní 

zkušenosti, nevyhnula jsem se prvotnímu zmatku a stanovení jasného obsahu práce. Přeci jen 

zvíře s sebou přináší tolik souvislostí a obsahů, že bylo obtížné vybrat jen ty, které jsou pro 

mou práci opravdu podstatné. Při samotné praktické práci jsem se nakonec soustředila 

výhradně na svou zkušenost. Lidská zkušenost je východiskem učení a poznání, proto jsem 

uchopení této zkušenosti přenesla do ohniska své pozornosti.  

  Výběr zvířat probíhal intuitivně. Vzhledem k síle mých zážitků s kočkou, vlkem a medvědem 

jsem stanovila tuto triádu zvířat za jádro obsahu obrazů. Začala jsem vzpomínat, co pro mne 

dané zvíře znamená, kdy nastoupilo do mého života a v jaké podobě. V průběhu této 

meditace nad zvířaty jsem si vyjasňovala příběhy, které se k nim váží a co konkrétně pro mne 

znamenají.  Vzpomínky zaznamenané v příbězích získaly funkci vysvětlení některých 
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okamžiků mého života a zvířata v nich by se dala přirovnat k mytologickým zvířatům ve své 

nezastupitelné roli. Tyto příběhy se poté staly východiskem pro kresby. 

  Jako další problém na samém začátku práce se ukázalo uchopení mého vnitřního světa, ve 

kterém se zvířata měla pohybovat. V tomto ohledu jsem se vrátila zpět ke své bakalářské 

práci, kde jsem pracovala s prostorem volně a neuzavírala jej do pravidel perspektivy. Jedině 

tak jsem mohla docílit svébytné charakteristiky svého vnitřního světa, který má velmi nejasné 

hranice a nazírání do něj nepodléhá fyziologickým zákonitostem vidění ani vnímání. Bylo tedy 

nezbytné se před započetím práce i v jejím průběhu soustředit na zkoumavý pohled do sebe. 

Vývoj mé práce dokumentuje skicovní materiál v obrazové příloze. 

 

2.3. Inspirace 

 

 Nejvýraznějším zdrojem inspirace v mé práci jsou zvířata. Inspirují mě již od mého dětství 

svým chováním, vlastnostmi a vzhledem. Vždy jsem ráda sledovala různá zvířata, jak se 

hýbou, co dělají a jak jsou spolu v interakci. Čím více jsem je sledovala, tím více jsem si 

uvědomovala naše shody a rozdíly a tím se od nich učila. V určité chvíli jsem si začala 

uvědomovat, že některé jejich charakteristiky se stávají mou součástí.  

  Můj kresebný výraz je inspirovaný různými autory nebo konkrétními díly. Inspiraci pro 

uchopení nepřeberných způsobů práce s kresbou nalézám každý rok na Bienále kresby. 

Nejvíce mne vždy zaujmou kresby expresivního charakteru, které působí živelně a uvolněně. 

Ráda experimentuji se stopou nástroje a kombinuji různé kresebné techniky. I v tomto mi 

každoroční bienále přináší další podněty. 

 Z autorů, kteří mě svým výtvarným projevem zaujali a inspirovali uvádím Twombyho, 

Hartunga, Klinea a Marca. 

Cy Twomby 

  Svou uvolněností a nekompromisností mě inspiruje například americký malíř a sochař Cy 

Twombly. „Inspirován středomořskou historií a geografií, řeckou a římskou mytologií a 

epickou poezií, Twombly vytvářel….. někdy neproniknutelný svět ikonografie, metafory a 

mýtu.“ 20 V jeho dílech bylo zapojené slovo ve vztahu se stopou kresby nebo malby a význam 

se tak konstruoval skrze tyto dvě složky. Z jeho tvorby mne nejvíce zaujala například díla 
                                                           
20  http://www.cytwombly.info/ 
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z padesátých let. Jedná se o kresby tužkou a uhlem na světle šedo-hnědé malbě. Linie vytváří 

změť, ve které se objevují písmena. Kresby na mě působí velice naléhavě. Na některých 

dominuje změť linií připomínající dětskou čáranici jako například v obraze Geeks z roku 1955 

(obr. 1). Jinde vystupují tvary, podněcující představivost a poutající expresivním uchopením 

v rychlých liniích (obr. 2). Výraznější kontrast černé linie a světlého pozadí můžeme nalézt 

v obraze z roku 1953, kde tři mohutné formy v podobě jakýchsi falických symbolů, plní plochu 

a jsou nervózně „přesekané“ horizontálními tahy tužky (obr. 3). Všechna tato díla ke mne 

promlouvají především jakousi surovostí projevu a odvážností linií. I pozdější Twombyho 

práce se vyznačují upřímností a naléhavostí. Například jeho kresba olejovým pastelem a 

tužkou z roku 1982 zneklidňuje nahuštěním černé a červené linie vedené v krouživých tazích, 

které vytvářejí vír ve spodní části obrazu (obr. 4). 

 Hans Hartung 

 Dalším autorem, který mě svým projevem inspiruje je německý malíř Hans Hartung.  

Hartung odešel z Německa před druhou světovou válkou a usadil se v Paříži.  Ve Francii již 

zůstal, až na jeho výpravu do Afriky, kde se zúčastnil bojů druhé světové války. V jeho rodném 

Německu byla jeho díla označena za zvrhlé umění a byla nacistickým režimem zakázána.  

  Hartung experimentoval s volnou abstraktní kresbou a akvarelem už od roku 1922, dříve než 

jeho současník de Kooning zformuloval Abstraktně- expresionistický styl v Americe.21 Jeho 

práce se vyznačují ostrou kresbou a spontánním gestem. Ve čtyřicátých letech si Hartung 

vypracoval styl vyznačující se energickou grafickou strukturou, obvykle sítěmi silných, černých 

čar, vystupujících proti jemné, světlé barvě pozadí. 22 Takto výraznou práci s kontrastem a 

gestem můžeme vidět například na obr. 5.  V jiných dílech pracuje s tenkou linií, kterou 

rytmicky množí a kříží a vytváří tak jakousi síť. (obr. 6).   

Franz Kline 

 Výraznou černou linii jako hlavní prvek v obrazech uplatňuje také Franz Kline. Vliv na jeho 

tvorbu mělo setkání s Willemem de Kooningem v roce 1944. „Kline se mu svěřil i se svou 

tehdejší tvůrčí krizí. De Kooning tehdy Klineovi poradil, aby se na svoje kresby podíval jinak, ve 

zvětšeném měřítku. Pro Klinea se tak otevřel nový svět umění, ve kterém pokračoval po 

                                                           
21 Arnason, H. H., Prather, M. F. History of modern art. New York: Abrams, 1998. s. 192 
22  tamtéž 
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zbytek svého života.“23 Jeho díla se vyznačují velkorysým gestem, úsečností kresby a 

kontrastem černé a bílé. (obr. 7) 

Franz Marc 

  Co se týká zpracování tématu zvířete, nalezla jsem inspiraci v přístupu Franze Marca. 

Vnímám jeho zobrazení zvířat za velice citově protkané. Jeho obrazy nejsou popisem nebo 

studiem zvířete. Nevyjadřují ani konkrétní příběh, na který by se vázala jistá symbolika. 

Zvířata v jeho obrazech často skoro splývají s pozadím a jsou určitou formou, za kterou se 

skrývá sama podstata (obr. 8). Tento pocit z jeho děl mne v mé práci také provázel.  

 

 Jak jsem již uvedla, hledala jsem inspiraci u autorů, kteří se vyznačují uvolněností gesta a 

naléhavostí kresby. To mi pomohlo uvolnit postupně i svůj vlastní kresebný projev využívat 

kresebný nástroj jako prostředníka mezi mými niternými obsahy a plochou, na které jsem 

tyto obsahy přenášela. 

 

2.4. Technika 

 

 Volba konkrétní techniky pro mne nebyla velkým problémem. Jak jsem již zmínila v úvodu 

práce, mým cílem bylo navázat na Bakalářskou práci, ve které jsem technikou kresby fixem 

zachycovala svou identitu. Chtěla jsem tedy nadále zůstat u kresby, která je pro mne 

základníma nejpřirozenějším vyjadřovacím prostředkem. Nejen jako tvůrce nalézám v kresbě 

cesty k sebevyjádření ale i jako recipient výtvarných děl zažívám výrazné estetické zážitky 

z kresebných děl. Již na střední škole jsem při studiu dějin umění obdivovala kresby 

renesančních malířů možná více než jejich malby. Pamatuji si na svou fascinaci 

nedokončeným obrazem Klanění tří králů od Leonarda da Vinci, ze kterého ke mne hovořily 

linie přípravné kresby, a samozřejmě také jeho skicami a náčrty stejně tak jako skicami dalších 

malířů. Právě spontánnost kresby a její surový charakter pro mne vždy byli zdrojem 

estetického zážitku.  Vždy se těším na Bienále kresby, kde nalézám inspiraci v množství 

způsobů, kterými kresbu uchopují různí autoři. 

  Z výše zmíněných důvodů jsem zůstala i nadále u kresby a rozmýšlela se nad konkrétní 

technikou. Ačkoli jsem neměla velké zkušenosti s kresbou štětcem, považovala jsem využití 

                                                           
23 http://www.artmuseum.cz/umelec.php?art_id=520 
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právě této techniky za logický krok k uvolněnosti a živelnosti projevu. Rozhodla jsem se 

použít tuš, která je i po zaschnutí výrazně černá a dovoluje tedy pracovat s výrazným 

kontrastem. Sympatickou vlastností kresby štětcem je navíc možnost přecházet od mokré 

stopy ke stopě polosuché nebo suché, což rozšiřuje možnosti osobitého vyjádření. Se suchou 

stopou jsem pracovala i v bakalářské práci, kde jsem objevila kouzlo práce s vysychajícím 

fixem.  

  Štětcovou kresbu tuší jsem doplnila kresbou lisovaným uhlem. Při procesu tvorby jsem 

přemýšlela o možnostech kombinace tuše s dalším prostředkem. Vyzkoušela jsem zapojit 

bílou křídu a tužku. Uhel se pro můj účel zdál být nejvhodnější. Lze s ním pracovat na velkých 

plochách a je možné experimentovat s šířkou tahu uhlem, který může být přikládán na 

plocho a to v různé délce. Uhel je také možné použít pro vyplnění ploch různým odstínem 

šedé, což by mi samotná práce s tuší neumožnila. 

  Kresbu jsem uskutečnila na kreslicí papír, který je z jedné strany voskovaný a tuš se tak 

nemůže propíjet. Papír je také mnohem odolnější, než klasický, nevoskovaný. Předešla jsem 

tím trhání a muchlání a mohla jsem tak zachovat klasický podklad kresby. 

 

2.5. Popis jednotlivých obrazů 

 

  Níže se budu zabývat popisem jednotlivých obrazů a představím zvířata z pohledu své 

zkušenosti s nimi. S každým ze zvířat jsem se potkávala v určité části života a byla s nimi 

nějakým způsobem spojena. Formulování tohoto vztahu se stalo východiskem pro práci na 

jednotlivých obrazech. Úvahy nad pozicí zvířat v mém životě jsem zaznamenala a tím si 

utřídila myšlenky a pocity, které se k nim vázaly. 

  Konečný cyklus tvoří 6 obrazů, z toho vždy dva se váží k jednomu zvířeti. 

 

2.5.1. Kočka – Sofie 

 

 Kočka se zjevila v mém životě ve chvíli, kdy jsem ji potřebovala. Byla pojítkem. Pojítkem mezi 

mnou a něčím dalším. Pojítkem mezi mnou a mým přítelem. Pojítkem mezi mou samotou a 

touhou po společnosti. Pojítkem mezi mnou a něčím, co bych mohla nazvat naprostý klid. 

Přinesla mi do života harmonii. Dokázala jsem ji naprosto a dokonale přijmout jako svou 
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učitelku a proto jsem se nikdy nezlobila. Nikdy jsem se zlobit nemohla, protože mě naučila jak 

život vyvážit. Viděla jsem její klid a tak jsem ho nacházela i v sobě. Viděla jsem její svobodnou 

vůli a pohyb a tak jsem to nacházela i v sobě. Viděla jsem její potřebu společnosti a tak jsem 

se nebála jí otevírat v sobě. Viděla jsem její zkrocenou divokost a tak jsem se nebála zkrotit 

sebe. Protože potom bylo všechno vyvážené. Ukázala mi, jak mohu vyvážit ty rozporuplné 

vlastnosti, které se vyjevovaly jednou tak a pak zase jinak a v různých poměrech. Mohl by 

vzniknout zmatek, ale místo toho přišla harmonie.  

Po čase se můj život změnil. Změnil se od základů. Nalezený klid byl porušen. Moje 

průvodkyně z mého fyzického světa zmizela. Zmizela však i z mého vnitřního prostoru.  

Nenacházela jsem klid. Přišel jiný průvodce, ten ale zastával jiné funkce. Ve chvíli, kdy jsem si 

začala myslet, že svou harmonii znovu nenaleznu a má identita byla opět v ohrožení zmatku, 

přišla moje průvodkyně zpět. Průvodkyně, kterou jsem už od malička vídala každý den, 

teprve však v dospívání jsem jí začala vnímat jako učitelku. Průvodkyně, která mě naučila 

milovat samu sebe. Vrátila se do mého nitra a já opět začala pociťovat její sílu klidu a 

schopnost harmonizovat.  Sebejistota, devět životů, intuice. Bohyně Kočka- Sofie. 

Jmenovala se Sofie – moje kočka, učitelka. Po zmatku s určováním pohlaví jsem si uvědomila, 

že je úplně jedno, jestli je kočka nebo kocour. Stala se pro mne ztělesněním kočky. Byla černá 

a na pohlaví vůbec nezáleželo, protože Sofie byla kočka. Byla plachá jako já. S lidmi se 

přátelila, až když získali její důvěru, a to nebylo snadné. Byla svobodná a o svou svobodu se 

uměla přihlásit. Omezila ji jen natolik, aby se neponížila. Svůj domov milovala a nalézala 

v něm pokoj. Na své dobrodružné a různě dlouhé výpravy se však vydávala kdykoli se jí 

zachtělo a prozkoumala tak kus světa. Měla vše. Od všeho přesně tolik, kolik potřebovala ke 

spokojenosti. Vrněla blahem a měla žluté oči. Rozvalovala se v teple a měla hustý černý 

kožich. 

Tato bohyně se jmenovala Sofie. V mém fyzickém světě zabírala celkem hodně prostoru.  

 

 2.5.1.1. Obraz 1 

  V předešlých odstavcích jsem vyjádřila svůj vztah ke kočce. Hlavním rysem tohoto vztahu 

byla harmonie. Nalézání harmonie mezi různými aspekty života a nastolení harmonie v sobě.  

 V obraze č. 1 jsem do spící Sofie vtělila klid a vyrovnanost. Kompozice byla inspirována 

okamžiky, které jsem s ní prožívala ve fyzickém životě. Nejraději si lehala přede mne na stůl, 
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tam spala, a já jsem se k ní přitiskla. Právě v těchto chvílích jsem prožívala pocit absolutního 

klidu. Když jsem tedy přemýšlela o ztvárnění kočky v mém vnitřním světě, jako první jsem si 

vybavila okamžiky prolínání našich bytostí v těchto chvílích.  

  Technikou kresby jsem odlišila dynamiku prostředí a pokojnost spícího kočičího těla. Ve 

struktuře tvořené krátkými tahy štětce jsem zachytila spokojené Sofiino vrnění, které 

rezonovalo mým tělem. 

 

2.5.1.2. Obraz 2 

  V druhém obraze jsem vycházela z podobnosti křivek svého schouleného těla a těla Sofie. 

Choulení do klubíčka považuji za vyjádření naprostého klidu, kdy se v pohodlné pozici 

uvolním a cítím se chráněná. Kočka v této pozici stráví značnou část dne a proto sem i 

v tomto obraze zvolila jako základ kompozice tento „typický kočičí tvar“.  V obraze jsem opět 

zaznamenala rezonanci našich těl prostřednictvím kočičího vrnění. Tentokrát obtiskováním 

víčka od fixu namočeného v tuši. Harmonie jsem se pokusila dosáhnout vyvážením tmavé a 

světlé hmoty.   

 

2.5.2. Medvěd – Petr 

 

Medvěd. Obrovité a majestátní zvíře. Až nedávno jsem sama sobě přiznala, že má v mém 

životě nezastupitelné místo. Připomíná mi totiž, odkud přicházím a kdo jsem.  

Mé jméno je Nedvědová a člověk nepotřebuje mnoho fantazie, aby se odtud dostal od 

přezdívky Medvědice, Medvídek až k přezdívce Zimní Spánek, kterou mi dali mí první žáci ve 

škole (uznávám, že tato přezdívka přeci jen nějakou asociační schopnost vyžaduje). 

Nepamatuji si, jestli si ze mě děti za moje jméno utahovaly už ve školce, ale někde v nitru se 

mi uchoval nepříjemný pocit, že mé jméno mne popisuje, jako mohutného tvora. Jako dítě 

jsem totiž byla při těle. V pubertě se pak moje příjmení stalo nástrojem kluků, jak se mnou 

laškovat, ale taky mě pořádně naštvat. Nikdy jsem své jméno neuměla vyslovit s hrdostí. 

Nešlo mi „přes pusu“. „N“ na začátku jsem vždy vyslovovala s jakýmsi důrazem a přesto se 

každou chvíli někdo ujišťoval, jestli jsem Nedvědová nebo Medvědová. Můj otec je a vždy byl 

při těle a hrdě si nesl své jméno i přezdívku Brumla (ale rozhodně není bručoun). Zdědila jsem 

po něm jméno i příjmení a možná i proto ta asociace mohutnosti. Já sama jsem se tak ale 
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vnímat nechtěla a tak se mi mé jméno odcizilo. Teď jsem ale medvěda konečně přijala. 

Nemůžu říct, že bych ho nalezla, nebo že by přišel, protože on tu prostě stále byl, jen čekal, až 

ho přijmu.  

Teď, když jsem ho přijala, už si jeho podstatu spojuji s jinými věcmi. Děti mě asi dobře 

vystihly, když mě pojmenovaly Zimní Spánek. Jsem totiž klidná a jako medvěd v zimě si 

zalézám do svého pokojného brlohu. Na druhou stranu medvěd zastupuje sílu. Probouzí se 

v něm na jaře, do té doby se shromažďuje. Medvěd ve mně tedy zastupuje skrytou sílu a 

odolnost, schopnost se postavit na zadní a vzpřímit se, čelit útoku nebo výzvě. To mi můj 

medvěd poskytuje. Jmenuje se Petr. 

 

2.5.2.1. Obraz  3 

 V obrazech s medvědem Petrem jsem usilovala o zachycení monumentálnosti a moudrosti 

zvířete. Chtěla jsem vyjádřit sílu, která ale neměla být zastrašující nebo děsivá. Síla je zde 

obsažena jako potenciál vystoupit sám za sebe a obhájit a bránit sebe a své názory.  

  Obraz č. 3 vyjadřuje oporu, kterou v medvědovi nacházím. Promítá se sem můj vztah 

s otcem, ve kterém spatřuji sílu a vím, že se na něj mohu spolehnout a v určitém smyslu se za 

něj v nebezpečí schovat, protože mě svým tělem i osobností ochrání. Vím, že jsem tyto 

vlastnosti po otci zdědila a leccos se od něj naučila, když šlo o sebe-prosazení a hrdost. 

V některých okamžicích života s medvědem splývám a projevuji svou sílu postavit se výzvě. 

 Na obraze medvěd stojí a rozhlíží se. Za ním stojí tělo, které zastupuje mne, a částečně s ním 

splývá. V pozadí vibruje prostředí, které v danou chvíli může znamenat hrozbu a tak na 

postavy útočí. V obraze využívám kontrastu měkkosti uhlu a sytosti černé tuše.  

 

2.5.2.2. Obraz 4 

  Následující obraz zastihuje medvěda, jak se probouzí. Zatímco v prvním obraze jsem se 

pokusila vyjádřit připravenost a sílu, v této kresbě zachycuji druhou tvář medvěda -klid a 

vyčkávání. Tato moje tvář bývá patrná po většinu času. Schopnost vyčkávat a připravovat se 

považuji za svou silnou stránku. Medvěd v mém vnitřním světě tedy stojí spíše na všech 

čtyřech. 

 V kresbě jsem využila techniku kresby uhlem naplocho, díky které jsem tělo medvěda mohla 

i při této velikosti formátu uvolněně šrafovat. Tato technika působí vzdušně a kontrastuje tak 
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s rytmickým řazením černých linií v okolí. Za medvěda jsem umístila již méně rozeznatelný 

náznak mého těla, ze kterého medvěd pomalu vychází. 

 

2.5.3. Vlk – Vojta 

 

Tahle psovitá šelma pro mne byla dlouhou dobu jen krásným tvorem. Psi obecně v mém 

životě neměli tak velký význam jako kočky. Nepovažovala jsem psy za příliš svobodná zvířata. 

Ovšem pak se začaly dít změny a kočka začala ztrácet svůj post. Její schopnost harmonizovat 

a vyvážit mé potřeby pomalu mizela a tato bohyně klidu a svobody se vytrácela. Dříve než 

zase nastolila svou vládu, přišel vlk. Začal se objevovat v mých představách. Vytlačil všechna 

ostatní zvířata a dominoval mému prostoru. Doprovázel mě tiše na každém kroku. Běžel se 

mnou, spal se mnou v posteli a střežil mě. Ještě dříve, než jsem byla schopná rozeznat, jakou 

sílu mi přinášel, zjevil se i ve fyzické podobě. Ovšem tentokrát ne ve své zvířecí podobě. Přišel 

do mého života v podobě člověka. Proto jsem tohoto mého vlčího boha cest pojmenovala 

Vojta. Možná by si zasloužil jméno vznešené a zastřené, ale on přišel právě s Vojtou a přinesl 

něco nového. Přinesl hluboké přátelství. Přinesl oddanost. Přinesl partnerství. S vlčím 

přítelem jsem se mohla vydat na jakoukoli cestu, učinit jakékoli rozhodnutí, a věděla jsem, že 

mi pomůže určit směr. Od té doby v mém vnitřním prostoru má své místo. Střeží mou cestu a 

hlídá, abych nevybočila ze svého směru. Je mým společníkem. 

Vojta mě naučil, že existuje porozumění. Nenechal mě ztratit víru v lidské kvality. Vrátil mě 

zpět na mou cestu, kde jsem byla vždy věrná sama sobě a svým zásadám, přesvědčením a 

hodnotám. 

 

2.5.3.1. Obraz 5  

  Vlk je pro mne symbolem oddanosti ale také pomocníkem při volbě správné cesty. V mém 

vnitřním světě má především pozici společníka, na kterého se mohu obrátit v době, kdy si 

nejsem jistá, kterým směrem se vydat. 

 První obraz s vlkem Vojtou na první pohled vypadá, jako vyobrazení člověka se psem, který 

mu kráčí poslušně u nohy. Tento vztah ale nevyjadřuje pravou podstatu mého soužití s vlkem.  

V obraze vystupuji s vlkem na úrovni partnerství. Nahá postava tady, stejně jako ve všech 

ostatních obrazech, vyjadřuje napojení na mou živočišnou podstatu oproštěnou od 



26 

 

materiálních a sociálních zatížení světa, ve kterém se pohybuji. V obrazech odhaluji vnitřní 

svět, kde artefakty běžného života nenabývají téměř žádné důležitosti. Skrze toto oproštění 

se můžu s vlkem spojit jako se svým opravdovým partnerem kráčet s ním ve vztahu rovnosti 

na své cestě. 

 V tomto obraze dominuje kresba tuší. Kresba uhlem zmírňuje kontrast mezi černou tuší a 

bělostí papíru a je použita k vyjádření nejistého, prchavého a proměnlivého prostoru před 

postavami. Kresba je uvolněnější než v předešlých pracích a značí vývoj práce směrem k větší 

expresivnosti. 

 

2.5.3.2. Obraz 6 

 Poslední obraz je zároveň posledním v pořadí, jak díla vznikala. Uvolněnost kresby je čím dál 

více patrná. Tématem je opět vlk Vojta a jeho schopnost poradit mi na křižovatkách života. 

V této práci jsem se soustředila na dynamiku a rychlost, kterou vlk jako průvodce přináší při 

rozhodování. Když se vlk objeví v životě jako silové zvíře, nabádá člověka ke zvážení své cesty 

a ke změně. Vnáší tak do života pohyb a dynamiku. 

 V kresbě využívám k vyjádření změny a dynamického pohybu rytmu rychlého řazení linií, 

které jsou navíc překřížené znásobenou linií vycházející ze siluety postavy, která se postupně 

vytrácí v prostředí. 

 

2.6. Zhodnocení praktické části 

  S odstupem se asi většina autorů dívá na svá díla rozdílným pohledem. Pro mne tento 

pohled s odstupem vždy znamená příležitost k učení. Když si mé oči odpočinou od obrazů, 

mohu kritičtěji nahlížet na jejich formální charakteristiky. Když se tak dostanu na pomezí mezi 

pohled autora a pohled diváka, vidím, že některé momenty jsem mohla zpracovat lépe nebo 

jinak. Myslím si, že celý proces tvorby, ačkoli trval poměrně dlouhou dobu, je stále pouze 

odrazovým můstkem dalšího vývoje. Spatřuji ve svém projevu stoupající uvolnění. Jako pole 

pro další zkoumání považuji další, hlubší vhled do spirituality tématu a postupné oproštění od 

figurativní malby. Pozitivně na své práci hodnotím vystižení osobní důležitosti tématu a 

nalezení formy pro jeho ztvárnění. Myslím, že se mi podařilo vybudovat osobitý styl, na 

kterém je možné dále stavět. 

 



27 

 

3 DIDAKTICKÁ ČÁST 

 

  Didaktická část shrnuje a reflektuje zkušenosti získané při tvorbě praktické části diplomové 

práce a poznatky osvojené při teoretickém uvažování nad obsahem tématu. Uplatněny jsou i 

mé dosavadní zkušenosti z učitelské praxe ať už z praxe na gymnáziu během studia, tak 

nedlouhé praxe vyučování výtvarné výchovy v 8. ročníku základní školy.  

  Námět zvířete je rozpracován do výtvarné řady. Úkoly směřují k sebereflexi a sebe-

porozumění skrze poznání alespoň útržků naší minulosti zachycených v mýtech starých 

Slovanů a nalezení zvířete v sobě a porovnání jeho vlastností a významu se sebou. V 

dovednostní rovině je cílem výtvarné řady prozkoumání a uplatnění různých technik kresby. 

Studenti jsou pobízeni k experimentování s technikami kresby a objevování jejích výrazových 

možností. 

   Výtvarné řady jsou definovány jako „krátké a srozumitelné útvary, které rozvíjejí kterýkoli 

námět, úsek učební látky nebo výchovný problém“ 24 Ve výtvarné řadě je možné rozplánovat 

téma do několika úkolů a uchopit ho z různých úhlů pohledu. Její výhodou je i relativní 

krátkodobá práce na jednotlivých úkolech, což je z mé zkušenosti, výhodný postup práce 

především na základní škole. 

Jak jsem již zmínila výše, úkoly postupně směřují k sebepoznání studenta. Z toho důvodu (a 

nejen z toho) je důležitou součástí reflexe. V reflektivním dialogu25 má student možnost 

formulovat a sdělit své pocity a dojmy a porovnat svou zkušenost se zkušeností ostatních. 

Skrze formulaci své zkušenosti se pokouším studenty navést k vyjmenování konkrétních 

znalostí nebo dovedností, o které je aktivita obohatila. 

 

3.1. Popis výtvarné řady Setkání se Zvířetem 

 

 Výtvarnou řadu jsem pojmenovala Setkání se Zvířetem. Velké Z ve slově Zvíře je použito 

záměrně. Cílem poznávání není setkání se zvířetem v jeho fyzické podobě a studium jeho 

anatomie, i když i tento námět by jistě přinášel mnohé poznání. Cílem práce na jednotlivých 

úkolech je nalézání dalších obsahů soustředěných kolem tématu zvířete a setkávání se s ním 

                                                           
24 ROESELOVÁ,V. Řady a projekty ve výtvarné výchově. Praha: Sarah, 1997. s. 30 
25 SLAVÍK,J., WAWROSZ, P. Umění zážitku, zážitek umění. Praha: Univerzita Karlova. 2004. s. 235 
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jako s významným tvorem, který má své nezastupitelné místo a funkci nejen ve fyzickém 

světě. Téma je rozpracováno do tří úkolů. Pořadí úkolů je dáno zacílením na stále více 

prohlubující sebepoznání.  

 

3.1.1. Řazení úkolů 

 

úkol 1: Mytické zvíře 

 Námětem úkolu se stává některý ze slovanských mytologických příběhů, ve kterém se 

vyskytuje zvíře. Dílo inspirované tímto příběhem je zpracované kresbou uhlem. Student 

poznává střípky minulosti svého národa a v kresbě se inspiruje příběhy z jeho mytologie. 

Úkol 2 : Šamanská cesta- zvíře ve mně 

 Prostřednictvím tohoto úkolu si studenti definují vztah s konkrétním zvířetem. Inspirací se 

zde stává šamanismus, kde se zvíře uplatňuje jako průvodce, učitel a pomocník v 

sebenalezení. Studenti nalézají své zvíře prostřednictvím přemýšlení nad svým vztahem ke 

zvířatům a díky řízené imaginaci. Svůj zážitek poté zpracovávají kresbou rudkou. 

úkol 3 : Zvíře a já 

  Poslední úkol v řadě vede studenty k nalezení informací o zvířeti a srovnání jeho 

charakteristiky se sebou samým. Nalezené podobnosti poté zpracuje do podoby „vizitky“, 

která bude prezentovat určité rysy jeho osobnosti, které nalézá ve zvířeti. Technikou je 

kolorovaná kresba tuší. 

 

3.2. Návrh úkolů 

 

3.2.1. Úkol 1: Mýtické zvíře 

 Výtvarná řada je otevřena tématem zvířete v mytologických vyprávěních různých kultur. 

Studenti mají možnost uplatnit své dosavadní znalosti v úvodní diskuzi o mytických zvířatech 

a ověřit si jejich správnost v dialogu s učitelem a spolužáky. Přes jejich vlastní znalosti o 

mýtech a mytických postavách úkol směřuje k zaměřenosti na slovanské mýty, báje a pověsti. 

Zaměření na konkrétní oblast zájmu je důležité kvůli zamezení přílišné obsažnosti úkolu, které 

by mohlo vést ke zmatení a obtížím s uchopením námětu mytického zvířete. Slovanská 

kultura se stává těžištěm obsahu i z důvodu přímé provázanosti s vývojem naší současné 
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kultury a spojitosti s místem, na kterém žijeme. Studenti mají možnost se tímto způsobem 

vrátit ke svým kořenům a objevovat méně známé mýty a pověsti. 

 

východiska: Nevyšší slovanský bůh Perun, vládce blesku a deště, zabil na hoře hada, aby 

osvobodil dobytek a vody. Jeden rybář prohrával sázku s čertem. Na pomoc si chtěl přivolat 

Svantovíta tak, že vyhodil do vzduchu kohouta. Kohout zakokrhal a čert, protože nesnese 

kohoutí zpěv, zmizel. Slované věřili, že ranní kokrhání kohouta zahání zlé síly a duchy.  Bílý čáp 

Bohdal značil štěstí. Provázel boha Dalece, přinášejícího radost, štěstí, teplo a vláhu. 26 Kdo 

uviděl za jara čápa v letu, bude dlouho zdráv.27 Skřet Zmok, který na sebe bral podobu 

černého zmoklého kuřete, táhne křídla po zemi. Přes svůj démonický zjev, může přinášet 

štěstí, pokud se o ně staráme, když o něj nepečujeme, začne doma škodit. Kdo se ho bojí, dá 

na zápraží dva zkřížené hady, kteří domácnost od Zmoka ochrání. 

Metody: výklad, diskuse, demonstrace, instruktáž, pracovní činnost- samostatná práce, 

konzultace, reflexe 

technika: Kresba lisovaným uhlem 

pomůcky: Uhel, hadr, plastická guma, měkká tužka, čtvrtka A3 

Zadání úkolu: Vyberte si jeden mýtus nebo pověst a kresbou ztvárněte její obsah. V obraze 

bude figurovat zvíře jako hlavní postava. Pokuste se vystihnout charakter a atmosféru 

příběhu.  

očekávané výstupy:  

Žák 

Samostatně vybírá obsah z nabídnutých námětů 

Komponuje obraz inspirovaný příběhem 

Využívá znalosti postupů kresby k vyjádření své představy 

Uplatňuje různé způsoby práce s uhlem 

Využívá kontrastu černé a bílé při budování kompozice a prostoru 

Popisuje a reflektuje svou práci a porovnává jí s pracemi ostatních 

Vyhledává zajímavé prvky v práci ostatních i ve své práci 

                                                           
26 MORKUSOVÁ, Andrea. Mytologická zvířata tří sfér nebes, země a vodstev. Plzeň, 2011. s. 69 

27 PROFANTOÁ, N., PROFANT, M. Encyklopedie slovanských bohů a mýtů. Praha: Libri, 2000. s. 54 



30 

 

Hodnotí svou práci v dialogu s učitelem a spolužáky 

Reflektuje svou zkušenost a pojmenuje, co se naučil nebo co objevil 

motivace: Vyprávění o starých Slovanech, ukázky artefaktů 

kritéria hodnocení: 

zvládnutí techniky kresby 

kompozice 

harmonie 

obsažnost vyobrazení 

originalita 

autorský komentář a reflexe díla 

způsoby hodnocení: 

Slovní hodnocení učitelem a spolužáky, sebehodnocení, závěrečné hodnocení body na škále 

0-20 (0- nesplnil úkol, nepracoval, neodevzdal, 10- pracoval, kritéria naplněna jen z části, 20- 

kritéria naplněna, aktivní přístup k práci a řešení úkolu) 

časové rozvržení 

Časové rozvržení předpokládá dotaci 2 vyučovacích hodin týdně v jednom vyučovacím bloku. 

1. blok- 2x 45 minut 

5 min – seznámení s výtvarnou řadou „setkání se Zvířetem“ 

10 min- Seznámení s první částí řady – Mytické zvíře 

 Výklad s diskuzí- co je mytologie a mýtické zvíře 

 Zjištění znalostí studentů z literatury, dějepisu  

10 min- Slovanská mytologie- bohové a příběhy (např. Příběh o stvoření světa). 

 představení několika zvířat Slovanské mytologie a jejich funkcí (kohout, Zmok, čáp, 

had) 

5 min- Zadání úkolu. 

Důrazy: obsah díla- jádrem obsahu je zvíře a jeho pozice v mýtu nebo příběhu. 

              Technika- využití výrazových prostředků kresby uhlem- linie, bod, kontrast, struktura, 

šrafura, jemné stínování, kresba gumou 

50 minut – Samostatná práce.  

-výběr námětu, skica- rozvržení kompozice a kontrastů 
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 Práce na finálním obrazu. K dispozici je přístup i internetu, kde si mohou jako 

pomůcku vyhledat podoby zvířat. Nejde však o studijní kresbu, studenti vyhledávají 

obrázky pro správné postižení anatomie zvířete nebo pohybu těla zvířete. 

10 minut- Reflexe 

 Studenti si prohlédnou díla svých spolužáků a mají za úkol uhodnout, který příběh je v 

nich zachycen. Probíhá sebehodnocení autorů prací- Jak se zatím práce daří, kde 

naráží na problémy, které okamžiky jsou povedené, s čím je spokojený. Studenti také 

navzájem ocení práce spolužáků, jde o to, nalézat zajímavé uplatnění kresby v 

dosavadní práci. Jsou pobízeni k nalézání zajímavých a povedených okamžiků v dílech 

ostatních a dávat jim podněty k dalšímu postupu práce. 

 

2. blok- 2x 45 minut 

10 minut- Shromáždění nad rozpracovanými obrazy. Připomenutí námětu a techniky práce. 

Vyzdvižení zajímavých prvků v pracích, o kterých se mluvilo minulou hodinu při reflexi. Místo 

pro další připomínky, nápady a dotazy před započetím práce. 

5 min – příprava pracovního místa a pomůcek 

55 minut- Samostatná práce. Individuální konzultace s učitelem.  

5 minut- úklid 

20 minut- závěrečná reflexe a hodnocení. Studenti se zabývají problémy, na které narazili při 

torbě. Hodnotí, co se jim na díle povedlo. Nalézají zajímavé prvky v pracích ostatních. 

Rozebírají způsoby vyjádření obsahu námětu.  

Hodnocení probíhá v dialogu s učitelem. Student sám zhodnotí, zda se setkal s kritérii zadání 

práce. Zhodnotí ne jen výsledek, ale i postup práce a vyjmenuje, co nového se naučil nebo 

objevil. Na základě dialogu se učitel se studentem dohodne na udělení bodů na škále 0-20. 

 

3.2.2. 2. úkol: Šamanská cesta- Zvíře ve mně 

 V tomto úkolu se pozornost přesune k pozici zvířete v šamanských rituálech. Důraz je kladen 

na funkci zvířete jako učitele a průvodce. Je vysvětlen pojem „totemové zvíře“ a význam 

takového zvířete v národech, jejichž náboženstvím byl nebo stále je šamanismus. Studenti 

jsou následně ponořeni do aktivní imaginace a mají možnost své zvíře také nalézt. Zážitek 

z objevení zvířete je poté zpracován v kresbě rudkou.  
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 Kresba rudkou nabízí další možnosti uchopení námětu. Oproti kresbě tuší může být linka 

vedená rudkou různě sytá podle míry přítlaku. V obraze se může kombinovat výrazná kresba s 

méně intenzivními tóny.  Linie mohou být kresleny do mokrého podkladu, na kterém se 

rozpouští nebo mohou být rozmývány.  Problém s kresbou rudkou se může vyskytnout 

především u mladších žáků, protože aby kresba rudkami vytvářela výrazné linie a plochy, je 

třeba vynaložit více fyzické síly. 28  

východiska: „Zvířecí totemy existovaly v mnoha kulturách po celém světě. V posledních letech 

došlo k obnovení zájmu o totemy a jejich význam, jejich popularita je stále na vzestupu. Dnes 

mnozí lidé hledají své totemové zvíře v naději, že jim pomůže prohloubit jejich chápání sebe 

sama.“29 Totemové zvíře nám pomáhá, abychom se dostali ke svým vlastnostem, které máme 

v sobě ukryté. 

Metoda: výklad, prezentace, diskuse, řízená imaginace, samostatná práce, reflexe 

Technika: Kresba rudkou- kombinace suché stopy, kresby do vlhkého podkladu a rozmývané 

kresby. Možné doplnit tužkou nebo tuší 

Pomůcky: čtvrtka A3, rudka, měkký štětec, kelímek s vodou, hadr 

Zadání výtvarného úkolu: Vyjádřete kresbou rudkou svůj zážitek ze setkání se svým 

totemovým zvířetem. 

Očekávané výstupy:  

Žák 

Aktivně se zúčastní diskuse pozici zvířete v šamanismu a vyvodí možnost využití přístupu v 

sebepoznávání 

Vybere a zaznamená zvířata na základě daných kritérií 

Účastní se řízené imaginace 

Reflektuje zážitek z imaginace slovy a vyjádří jej kresbou 

Využívá a kombinuje různé techniky kresby uhlem k osobitému vyjádření zážitku 

Ve svém díle i v díle spolužáků nachází a pojmenovává způsoby, kterými jsou vyjádřeny 

osobní obsahy zážitků 

Reflektuje proces tvorby a utváření obsahu díla 

Srovnává svůj záměr s výsledným dílem a hodnotí svou úspěšnost 

                                                           
28 ROESELOVÁ, V. Techniky ve výtvarné výchově. Praha: Sarah, 1996. s. 36 
29  http://www.zahady-zdravi.cz/esoterika/ostatni/najdete-sve-totemove-zvire-12 
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Motivace: informace a diskuse o šamanství, osobní zážitek aktivní imaginace 

kritéria hodnocení:  

osobitost a expresivita výrazu 

zvládnutí techniky 

autorský komentář k dílu 

účast v diskusi 

Způsoby hodnocení: 

Slovní hodnocení učitelem a spolužáky 

sebehodnocení 

závěrečné hodnocení body na škále 0-20 (0- nesplnil úkol, nepracoval, neodevzdal, 10- 

pracoval, kritéria naplněna jen z části, 20- kritéria naplněna, aktivní přístup k práci a řešení 

úkolu) 

časové rozvržení: 

Časové rozvržení předpokládá dotaci 2 vyučovacích hodin týdně v jednom vyučovacím bloku. 

1. blok- 2x45 minut 

5 minut -  Představení tématu dalšího úkolu z řady. Co se vybaví studentům, když slyší pojem 

šamanismus, šaman? 

10 minut – Výklad a diskuse nad pojmy šaman, šamanismus, totem, totemové zvíře.  Vyložení 

podstaty totemového zvířete a jeho funkce v životě šamana. Jaký přínos může mít znalost 

svého totemového zvířete pro mne? 

10 minut-  úkol- Zamyslete se nad tím, která zvířata vás nejvíce přitahují. Které nebo která 

zvířata velice často potkáváte? (ne jen domácí zvířata) Jaká zvířata se objevují ve vašich 

snech? Kterých zvířat se děsíte?  

Sepište všechna zvířata, která mají pro vás nějaký zvláštní význam vzhledem k těmto 

otázkám. 

10 minut – Řízená imaginace- nalezení zvířete. 

Studenti se ponoří do řízené imaginace, ve které mohou zažít setkání se svým zvířetem.  

Text imaginace: 

Pohodlně se uložte, uvolněte celé tělo, nechte okolí rozplynout do prostoru, cítíte se bezpečně 

a pohodlně. 
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Zavřete oči a představte si před sebou jemné světlo, ze kterého se pomalu vynořují obrysy 

okolí. 

Nacházíte se na kraji křišťálově čistého jezírka, nebe je modré, jsou vidět spolu Slunce i Měsíc.  

Po pravé straně na konci jezírka je vodopád, sprška vodopádu je studená a mlhavá. 

Pohled vám sklouzne na vodopád a uvědomíte si, že za vodopádem je tmavé místo a čím blíž 

se dostáváte k vodopádu, tím je jasnější, že za vodopádem je malá jeskyně. 

Pomalu vstoupíte za vodopád do temnoty jeskyně. Jeskyně je osvětlena pochodněmi, světlo z 

pochodní dodává jeskyni zvláštní příjemné teplo, z nějakého důvodu vám celé místo připadá 

povědomé a máte pocit, že už jste tu byli. Na druhé straně jeskyně je tunel, též osvětlený 

pochodněmi, naposled se ohlédnete za vodopádem a pak pomalu vstoupíte do tunelu, a čím 

dále se v tunelu dostáváte, tím lehčeji se cítíte, až se vás zmocní lehká závrať 

Cestou se dotýkáte stěn a jejich teplo ve vás vyvolává pocit, že se dotýkáte samotných tepen 

země pronikajících zdmi. 

Čím dál se dostáváte do tunelu, tím větší a širší se tunel zdá, pochodně se objevují čím dál tím 

méně až na konci spatříte lehké světlo... 

Po několika minutách už můžete na konci tunelu ve výhledu rozpoznat řeku a zelenou 

pastvinu, slunce se odráží v rose, je nádherný letni den. 

Za pastvinou se rozprostírá nádherný temné zeleny les, zastavíte se pouze na pár vteřin až vás 

radost z toho pohledu donutí to běhu, čím blíž jste konci tunelu, tím rychleji běžíte, až konečně 

dorazíte na pastvinu. 

Vedle řeky stojí prastarý dub. Vedle dubu stojí kámen vytesaný jakoby do podoby křesla, 

pohodlně se posadíte a máte pocit, že kámen byl vytesán jen a jen pro vás, dýcháte zhluboka 

a obdivujete krásu kolem sebe,s každým dechem se stáváte víc a víc součástí okolní krásy a 

okolní krása se stává součástí vás 

Náhle v koutku oka jste spatřili pohyb na kraji lesa, hned vás napadne jaké štěstí máte, že 

možná spatříte nějaké divoké zvíře 

Z křovisek na okraji lesa se vynoří zvíře, vaše zvíře, sedíte klidně a pozorujete, nevadí, pokud 

zvíře nevidíte jasně 

dovolte mu, ať se k vám lehce přiblíží a snažte se udržet kontakt očima jak nejdéle to půjde. 

Zvíře  se začne pomalu pohybovat směrem zpátky k tunelu a vy ho následujete. 

U ústí tunelu na vás čeká a vy máte jedinečnou možnost se ho dotknout, zkuste lehce a 
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pomalu natáhnout ruku, nevadí, pokud zvíře ucukne, musíte se naučit jeden druhému 

důvěřovat 

Toto gesto je jakoby na rozloučenou, jako by vás zvíře doprovodilo k tunelu... pak se otočí a 

pomalu odejde do lesa, kde se na vás na okraji naposled podívá a zmizí v temnotě lesa. 

Vy pak následujete stejnou cestu tunelem zpátky, projdete jeskyni a vynoříte se pod 

vodopádem. Pomalu se vraťte do plného vědomí.30 

5 minut- Po imaginaci studenti mají možnost říct, jaké zvíře viděli a jak se při tom cítili. Bylo 

to některé ze zvířat, které máte na seznamu? Pokud někdo neviděl konkrétní zvíře, vrátí se k 

seznamu zvířat, který dříve vytvořil a zamyslí se nad důležitostí jednotlivých zvířat. Vybere to, 

které mu v současné době připadá nejdůležitější, cítí k němu největší sympatie nebo pouto. 

30 minut- Samostatná práce- kresba zážitkuz  imaginace.  

Úkol: Nakreslete svůj zážitek z imaginace. Mělo by v něm figurovat zvíře, které se vám 

vyjevilo. K zachycení vašeho zážitku využijte možností kresby rudkou. Můžete použít lineární 

kresbu, rozmývanou kresbu, kresbu do vlhkého podkladu, nebo můžete techniku kombinovat 

s jiným prostředkem – tužkou, tuší, akvarelem.  

Důrazy: Obsah- zachycení osobního zážitku z imaginace. Vyjádření setkání se Zvířetem. 

Technika- Přizpůsobení techniky kresby rudkou charakteru zážitku. Vhodné využití a 

kombinace způsobů kresby. 

5 minut- úklid 

15 minut – reflexe: Studenti okomentují svá rozpracovaná díla a představí ostatním svůj 

zážitek z imaginace a své zvíře. Zhodnotí, jak se jim daří zážitek přenést v kresbě na papír. 

Vyjádří se k pracím ostatních a pojmenují, co je na některých pracích zaujalo a které 

momenty sou zajímavé. 

2. blok- 2x 45 minut 

10 minut- Shromáždění nad rozpracovanými obrazy. Připomenutí námětu a techniky práce. 

Vyzdvižení zajímavých prvků v pracích, o kterých se mluvilo minulou hodinu při reflexi. Místo 

pro další připomínky, nápady a dotazy před započetím práce. 

5 min – příprava pracovního místa a pomůcek 

55 minut- Samostatná práce. Individuální konzultace s učitelem.  

                                                           
30 podle: http://www.sluncevnas.cz/clanky/esoterika/totemove-zvire.html 
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5 minut- úklid 

20 minut- závěrečná reflexe a hodnocení. Studenti se zabývají problémy, na které narazili při 

torbě. Hodnotí, co se jim na díle povedlo. Nalézají zajímavé prvky v pracích ostatních. 

Rozebírají způsoby vyjádření obsahu námětu.  

Hodnocení probíhá v dialogu s učitelem. Student sám zhodnotí, zda se setkal s kritérii zadání 

práce. Zhodnotí ne jen výsledek, ale i postup práce a vyjmenuje, co nového se naučil nebo 

objevil. Na základě dialogu se učitel se studentem dohodne na udělení bodů na škále 0-20. 

 

3.2.3. 3. Úkol:  Já, Zvíře 

 

V posledním úkolu z řady mají studenti za úkol vyhledat informace o jejich zvířeti n internetu. 

Studenti vyhledají především vlastnosti, které se týkají symbolického a šamanského pojetí 

zvířete. Vlastnosti zvířete poté srovnají se sebou a vyberou ty nejdůležitější, ve kterých se 

nalézají. Výtvarný úkol studenty směřuje k vytvoření „vizitky“, na které se objeví jejich jméno 

a vybrané vlastnosti.  

východiska:  

Naše totemové neboli silové zvíře nám pomáhá v posilování a znovuobjevování našich 

pozitivních vlastností. Pojmenováním těchto vlastností můžeme přijmout zvíře jako svého 

průvodce a svou součást a uvědomit si své silné stránky. Zvíře nám tedy pomůže nalézat sama 

sebe a naší osobnost. 

Metoda: Výklad, demonstrace, vysvětlování, samostatná práce- vyhledávání informací, 

tvorba, dialog, reflexe 

Technika: Kombinovaná- kresba tuší kolorovaná akvarelem (vodovkami), nalepování písma - 

koláž 

Pomůcky: Počítače s přístupem k internetu, tiskárna, papír A5, násadky a pera různých šířek, 

tuš, kelímek s vodou, hadřík, měkké štětce, akvarelové barvy (vodové barvy), nůžky, lepidlo, 

tužka 

Zadání výtvarného úkolu:  Vyhledejte totemovou charakteristiku vašeho zvířete na 

internetu. Vypište vlastnosti, které jsou pro vás důležité, a chcete je v sobě posilovat. 

Vlastnosti napište do Wordu spolu se svým jménem a najděte vhodný font k jejich vyjádření. 

K dokumentu přidejte fotografii zvířete, která bude sloužit jako inspirace pro tvorbu vizitky. 
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Materiál vytiskněte. Vytvořte vizitku s vaším jménem a vlastnostmi ilustrovanou daným 

zvířetem. 

Očekávané výstupy:  

Žák 

Vyhledává informace k tématu 

Vybírá relevantní informace a zaznamenává je 

Vybírá vhodné fonty pro účel vystižení svých vlastností 

Experimentuje s kompozicí vizitky a vybírá nejvhodnější uspořádání písma v ploše 

Využívá možnosti perokresby k zachycení charakteru zvířete 

Vybírá a používá barvy k vyjádření svého záměru a doplnění kompozice vizitky 

Presentuje a popisuje své dílo 

V diskusi ověřuje své poznatky a srovnává svá řešení s řešením ostatních 

Reflektuje a hodnotí proces práce a konečný výsledek vzhledem ke svému záměru 

Motivace: Vyhledání vlastností zvířete na internetu za účelem sebepoznání, prezentace svých 

pozitivních vlastností 

kritéria hodnocení:  

Kompozice 

Výběr fontu 

Zvládnutí kresby 

Barevná harmonie 

Autorská reflexe procesu a výsledku 

Způsoby hodnocení: 

Slovní učitelem a spolužáky, sebehodnocení, závěrečné hodnocení body na škále 0-20 

časové rozvržení: 

Časové rozvržení předpokládá dotaci 2 vyučovacích hodin týdně v jednom vyučovacím bloku. 

1. Blok 

5 minut – seznámení s tématem hodiny  

5 minut- připomenutí významu totemového zvířete - Zopakování podstaty totemového 

zvířete. Návrat k zážitkům z minulých hodin. 

15 minut- Vyhledávání informací na internetu 
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úkol: Vyhledejte na internetu své zvíře a jeho charakteristiku. Jde především o vyhledání jeho 

vlastností a síly v souvislosti se šamanismem. Nalezené informace zapište na papír.  

15 minut- úkol: Třídění a výběr informací 

Úkol: Vyberte z nalezených informací maximálně 5 vlastností nebo tezí, které jsou pro vás 

důležité. Jedná se o vlastnosti, které v sobě máte ale i o ty, které byste chtěli pěstovat nebo 

podporovat. Napište tyto informace spolu se svým jménem do Wordu a vyberte vhodný font, 

který koresponduje s obsahem.  Slova napište vícekrát a v různých velikostech i různých 

fontech, budete je vystřihovat a lepit na vizitku. Do dokumentů můžete přidat fotografii 

zvířete, která vám bude sloužit jako inspirace při tvorbě vizitky. 

Studenti budou seznámeni s možnostmi použití fontu jako prostředku vyjádření obsahu.  

5 minut: Tisk podkladu pro práci a přesun na pracovní místa 

5 minut: Zadání výtvarného úkolu 

Vytvořte vizitku velikosti formátu A5. Na vizitce se objeví vaše jméno a vlastnosti, které jste 

vypsali a vytiskli. Pozadí vizitky bude zpracované motivem daného zvířete. Vyberte výřez 

zvířete a zaměřte se na struktury, které můžete nalézat v srsti, peří, šupinách… Prostředkem 

vyjádření bude kresba tuší kolorovaná akvarelovými barvami (vodovkami).  

Písmo na vizitce bude vystřižené z připraveného dokumentu případně dotvořené 

perokresbou.  

20 minut: Vystřihování písma, hledání kompozice 

V první fázi tvorby vizitky studenti vystřihnou vytištěné písmo a pokládají ho na papír s cílem 

nalézt nejlepší kompozici pro svou vizitku. Jsou podporováni ve zkoušení různých variant. 

Zároveň se rozmýšlí, kde a jak bude umístěná ve formátu kresba. Jsou upozorněni na nutnost 

zachování písma čitelného a dobře viditelného. 

Písmo se bude lepit naposled, proto je nutné si označit jeho umístění. 

5 minut- úklid- podepsané skici, papír na vizitku spolu s písmeny je třeba dát do složky, aby 

se části neztratily. 

15 minut- reflexe- Na konci hodiny studenti představí svou přípravu a úmysl. Řeknou 

ostatním, jaké vlastnosti si vybrali a proč a co charakterizuje jejich zvíře a zda se s tím mohou 

ztotožnit. Reflektují také proces hledání kompozice obrazu a obtíže s ním spojené. 

2. Blok 

5 minut- zopakování tématu a náplně hodiny 
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5 minut- příprava pomůcek a pracoviště 

35 minut- samostatná práce – kresba 

Studenti se rozmýšlí, jak umístí zvíře do formátu a co v kresbě vystihnou. Opět nejde o 

studijní kresbu celého zvířete ale o zachycení některého jeho rysu. Zamýšlí se nad 

strukturami, které mohou naleznout v jeho srsti, peří nebo šupinách a nad vhodným výřezem 

nebo částí těla zvířete a jeho umístěním ve formátu. Před započetím kresby připraví několik 

skic, ve kterých zachytí kompozici vizitky. 

 

Studenti ztvární plochu vizitky kresbou tuší doplněnou akvarelem. Důraz je kladen na 

vystižení charakteru zvířete a kompozici plochy. Barevnost je zvolena na základě osobních 

preferencí autora. Její volba by měla korespondovat se záměrem vyjádřit svou osobnost ve 

vizitce. 

Učitel individuálně konzultuje postup práce jednotlivých studentů. 

25-30 minut-  nalepování písma 

Studenti postupně přejdou k nalepení a dotvoření písma na vizitku. Je možné kompozici 

upravovat podle výsledku kresby.  

20 minut- závěrečná reflexe a hodnocení 

Studenti představí svou vizitku. Popíší, jak se jim práce dařila a jak konečný výsledek 

koresponduje s jejich sebepojetím. Vystihuje mne vizitka? Ostatní zhodnotí, zda autora 

vizitka vystihuje. Každý vyjmenuje a popíše, co se při práci na úkolu dozvěděl a naučil. Naučili 

se něco o sobě? Jaký mají teď na konci vztah k danému zvířeti? 

Hodnocení proběhne v dialogu s učitelem. Autor se pokusí určit, zda naplnil kritéria práce a 

zhodnotí postup i výsledek práce. Je udělen počet bodů od 0-20. 

 

Časové rozvržení všech úkolů je orientační. Ve třídách je rozdíl mezi žáky a studenty mnohdy 

velmi výrazný, proto je pravděpodobné, že někteří úkol dokončí a jiní budou potřebovat 

mnohem více času na práci. K rozvržení úkolů je tedy nutné přistupovat s vědomím nutnosti 

přizpůsobit organizaci konkrétní třídě studentů a jejich schopnostem a potřebám.  
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ZÁVĚR 

 

  Svou práci bych uzavřela pozitivním hodnocením celého procesu. Jak samotná výtvarná 

práce, tak i teoretické shromažďování informací mne velmi obohatilo. Kromě znalostí a 

dovedností jsem se obohatila o nový náhled na sebe sama. Tím jsem naplnila cíl toho 

nejprvotnějšího impulzu k tvorbě práce na toto téma – poznat zvíře v sobě. 

 Při shromažďování a třídění informací pro teoretické uchopení tématu jsem nalezla spoustu 

podnětných obsahů, které mi mohou sloužit jako odrazový můstek pro další bádání a 

inspirace pro další tvorbu. 

  Při samotném tvůrčím procesu jsem pak ověřovala svou schopnost přenosu niterných 

obsahů na „plátno“ a poznávala svůj vnitřní svět. Výsledkem této meditace je soubor 6 

obrazů mapujících pozici vybraných zvířat v mém světě. 

  V didaktické části jsem poznatky aplikovala při navrhování výtvarné řady a přemýšlela nad 

obsahy, které bych studentům nabídla a jakou formou je zprostředkovala. 
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RESUMÉ 

 

Vytvořila jsem soubor šesti velkoformátových kreseb na téma Napůl člověk, napůl zvíře: 

Osobní mytologie. V obrazech jsem téma uchopila štětcovou kresbou tuší a kresbou 

lisovaným uhlem. Práci předcházelo hledání, které je dokumentováno ve skicovním 

materiálu. V textu jsem popsala teoretická východiska své práce a samotný průběh a 

výsledek práce a inspirační zdroje. Nakonec jsem získané znalosti a zkušenosti uplatnila 

v návrhu výtvarné řady Setkání se Zvířetem. 

 

 

I created a set of six large-format drawings on the theme Half man, half beast: Personal 

mythology. I grasped the topic by brush and ink drawing and charcoal drawing. The work was 

preceded by searching that is documented in sketches. In the text, I described the theoretical 

basis of the work, the progress as well as final work and sources of inspiration. Finally, I 

applied gained knowledge and experience in the design of a series of art lessons with the 

topic Meeting the Animal. 
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OBRAZOVÁ PŘÍLOHA 

Inspirace 
 

 

Obr. 1  Cy Twomby, Geeks, 1955   31                                       Obr. 2  Cy Twomby, The Castle, 1958 32 

 

 

Obr. 3   Cy Twomby, Untitled, 1953 33 

 

                                                           
31 http://www.cytwombly.info/twombly_gallery.htm 

32 tamtéž 

33 http://www.cytwombly.info/twombly_gallery.htm 
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     Obr. 4 Cy Twomby, Untitled, 1982 34                                    Obr. 5   Hans Hartung, Untitled, 1956 35 

 

 
Obr. 6   Hans hartung, Untitled, 1953 36 

                                                           
34 tamtéž 
35 http://arttattler.com/designtightropewalker.html 
36 http://www.husgallery.com/100-1-HARTUNG_Hans.html 
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Obr. 7   Franz Kline, Mahoning, 1956 37 

 

 
Obr. 8     Franz Marc, Malí modří koně, 191138 

                                                           
37 https://azurebumble.wordpress.com/2010/09/27/franz-kline-paintings/ 

38 http://en.wikipedia.org/wiki/Franz_Marc#/media/File:Franz_Marc-_Die_kleinen_blauen_Pferde.jpg 
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Skicovní materiál 
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Finální obrazy 

Obraz 1 - Sofie 

 

 

 

Obraz 2- Sofie 
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Obraz 3 - Petr 

 

 

Obraz 4 - Petr 
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Obraz 5- Vojta 

 

 

Obraz 6 - Vojta 



 


